

开放合作 命运与共

在第二届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲

(2019年11月5日,上海)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的马克龙总统, 尊敬的霍尔尼斯总理、米佐塔基斯总理、布尔纳比奇总理, 尊敬的各位议长,

尊敬的各位国际组织负责人, 尊敬的各代表团团长, 各位来宾,

女士们,先生们,朋友们:

在这多彩的深秋时节,很高兴同大

家相聚在黄浦江畔。现在,我宣布,第 二届中国国际进口博览会正式开幕! 首先,我谨代表中国政府和中国

人民,并以我个人的名义,对远道而来的各位嘉宾,表示热烈的欢迎!向来自世界各地的新老朋友们,致以诚挚的问候和良好的祝愿! 一年前,我们在这里成功举办首

一年前,我们在这里成功举办首届中国国际进口博览会。今天,更多朋友如约而至。本届中国国际进口博览会延续"新时代,共享未来"的主题。我相信,各位朋友都能乘兴而来、满意而归!

女士们、先生们、朋友们!

1日起实行;全面实施准入前国民待遇加负面清单管理制度已经出台;扩大进口促进消费、进一步降低关税等取得重大进展。去年,我在进博会期间举行的双边活动中同有关国家达成98项合作事项,其中23项已经办结,47项取得积极进展,28项正在加紧推进。

女士们、先生们、朋友们!

经济全球化是历史潮流。长江、 尼罗河、亚马孙河、多瑙河昼夜不息、 奔腾向前,尽管会出现一些回头浪,尽 管会遇到很多险滩暗礁,但大江大河 奔腾向前的势头是谁也阻挡不了的。

世界经济发展面临的难题,没有哪一个国家能独自解决。各国应该坚持人类优先的理念,而不应把一已之利凌驾于人类利益之上。我们要妥以那开放的心态和举措,共同把全球市场的蛋糕做大、把全球共享的机制做实、把全球合作的方式做活,共同把经济全球化动力搞得越大越好、阻力搞得越小越好。

为此,我愿提出以下几点倡议。第一,共建开放合作的世界经济。经外界,全球价值链、供应链深入发展,你中有我、我中有你,各国经济融合是大势所趋。距离近了,难免会有磕磕碰碰。面对矛盾和摩擦,协商合作才是正道。只要不都看,互谅互让,就没有破解不了的难题。我们应该坚持以开放求发展,深化交流合作,坚持"拉手"而不是"松手",坚持"拆墙"而不是"筑墙",坚决

反对保护主义、单边主义,不断削减贸 易壁垒,推动全球价值链、供应链更加 完善,共同培育市场需求。

第二,共建开放创新的世界经济。创新发展是引领世界经济,制度是引领世界经济持技强,新一轮科技强力。各国应该加强创新合作,推动科技同经济深度融合,加强技术。各国应该加强创新合创,加强发展,努力打破制约知识、支持和成果共享,努力打破制约知望垒,支持新成果共享创新要素流动的壁垒,让创于现代,我们应该共同加强知识产权保护,而不是搞知识封锁,制造甚至扩大科技鸿沟。

女士们、先生们、朋友们!

站在新的历史起点,中国开放的 大门只会越开越大。中国共产党刚刚 举行了十九届四中全会,制定了关于 坚持和完善中国特色社会主义制度、 推进国家治理体系和治理能力现代化 若干重大问题的决定,其中包括很多深化改革、扩大开放的重要举措。我们将坚持对外开放的基本国策,坚持以开放促改革、促发展、促创新,持续推进更高水平的对外开放。

第一,继续扩大市场开放。中国 有近14亿人口,中等收入群体规模全 景不可限量。中国老百姓有一句话, 叫作"世界那么大,我想去看看"。在 这里我要说,中国市场这么大,欢迎大 家都来看看。中国将增强国内消费对 经济发展的基础性作用,积极建设更 加活跃的国内市场,为中国经济发展 提供支撑,为世界经济增长扩大空 间。中国将更加重视进口的作用,进 一步降低关税和制度性成本,培育一 批进口贸易促进创新示范区,扩大对 各国高质量产品和服务的进口。中国 将推动进口和出口、货物贸易和服务 贸易、双边贸易和双向投资、贸易和产 业协调发展,促进国际国内要素有序 自由流动、资源高效配置、市场深度融

第二,继续完善开放格局。中国对外开放是全方位、全领域的,正在加快推动形成全面开放新格局。中国将继续鼓励自由贸易试验区大胆试、大胆闯,加快推进海南自由贸易港建设,打造开放新高地。中国将继续推动京津冀协同发展、长江经济带发展、长三建场一体化发展、粤港澳大湾区建设,并将制定黄河流域生态保护和高

质量发展新的国家战略,增强开放联

商签高标准自由贸易协定,加快中欧投资协定、中日韩自由贸易协定、中 国一海合会自由贸易协定谈判进程。 中国将积极参与联合国、二十国集团、 亚太经合组织、金砖国家等机制合作, 共同推动经济全球化向前发展。

第五,继续推进共建"一带一路"。目前,中国已经同137个国家和30个国际组织签署197份共建"一带一路"合作文件。中国将秉持共商共建共享原则,坚持开放、绿色、廉洁理念,努力实现高标准、惠民生、可持续目标,推动共建"一带一路"高质量发展。

女士们、先生们、朋友们! 面向未来,中国将坚持新发展理

念,继续实施创新驱动发展战略,着力培育和壮大新动能,不断推动转方式、调结构、增动力,推动经济高质量发展,为世界经济增长带来新的更多机遇。

我相信,中国经济发展前景一定会更加光明,也必然更加光明。从历史的长镜头来看,中国发展是属于全人类进步的伟大事业。中国将张开双臂,为各国提供更多市场机遇、投资机遇、增长机遇,实现共同发展。

女士们、先生们、朋友们!

中华文明历来主张天下大同、协和万邦。希望大家共同努力,不断为推动建设开放型世界经济、构建人类命运共同体作出贡献!

谢谢大家。

(新华社上海11月5日电)

习近平夫妇在上海会见法国总统马克龙夫妇

新华社上海11月5日电(记者 李 忠发 温竞华)国家主席习近平和夫人彭丽媛5日晚在上海豫园会见法国总统马克龙和夫人布丽吉特。

傍晚时分,华灯初上。豫园内水廊 轩榭,光影生辉。马克龙夫妇抵达时, 受到习近平和彭丽媛热情迎接,两国元 首夫妇互致问候。

两国元首夫妇偕行游园,宾主不时驻足,观赏江南园林景致。

两国元首夫妇在玉华堂落座。习

近平和彭丽媛愉快地忆及今年3月访问法国受到马克龙夫妇热情款待的情景。习近平说,欢迎马克龙总统再次改华并第一次来上海。上海是中国改革开放和发展进步的缩影,体现了近过这来中国同世界关系的演变。希望以次访问有助于你了解上海、了解中国。我和夫人选择在豫园款待总统先生和夫人,希望你们能领略中华园林之美和中国的传统文化。文化艺术表现形式是同,但带给不同国家民众的心灵体验是

相通的,不同文化可以和谐共生。中法作为东西方两大文明代表,应该相互尊重,交流互鉴,各美其美,美美与共。

马克龙感谢习近平和彭丽媛为他和夫人作出的热情周到安排。他表示,习近平主席今天上午在第二届中国国际进口博览会开幕式上发表的主旨演讲给我留下深刻印象。法方赞赏并欢迎中国进一步扩大开放,致力于加强国际合作,构建开放型世界经济,实现互利共赢。预祝第二届中国国际进口博

览会取得圆满成功。马克龙表示,上海令我惊叹,我在这里看到了中国的开放与未来。法中都拥有灿烂文明,都倡导不同文明包容互鉴。我期待这次国事访问取得圆满成功,为法中关系未来发展注入新的内涵。

两国元首夫妇还观看了昆曲、越剧 表演。中国艺术家们用昆腔演唱了法 国喜剧《椅子》选段。

两国元首夫妇在九曲桥亲切话别, 相约明日北京再见。

习近平同出席第二届中国国际 进口博览会的外国领导人共同巡馆

◀上接1版

在"开放中国"单元,各国领导人听取了上海自贸试验区和 "一带一路"建设情况。

"美丽中国"单元陈列着世界 文化遗产"中华第一城"良渚古城 遗址沙盘。各国领导人纷纷赞叹 中华文明源远流长。

在"幸福中国"单元脱贫攻坚倒计时显示屏前,习近平强调,中国愿同各国分享经验,共同建设没有贫困、共同发展的人类命运

共同体。

中外领导人还共同巡视了中国台湾、澳门和香港展区。

各国领导人一致高度评价中 国国际进口博览会,希望以此为 契机,推动双边经贸合作再上新 台阶。他们普遍看好中国发展和 "一带一路"光明前景,期待同中 国共同发展繁荣。

丁薛祥、李强、杨洁篪、胡春华、黄坤明、王毅、赵克志、何立峰 等参加上述活动。

第二届进博会中国馆"剧透"来了!

上天、入海、打卡拍照

新华社上海 11月5日电(记者 周蕊 张千千)第二届中国国际进口博览会 5日在上海开幕。国家展里的中国馆究竟有啥新亮点?模拟驾驶大飞机和深海勇士"上天人海",和中国地标合影、为新中国点赞,中国馆通过虚拟现实、全息投影、人工智能、超大型裸眼 3D 等新技术让参观者身临其境,体验新中国 70 年来的新变化。

商务部外贸发展局局长、中国馆负责人吴政平介绍,中国馆以庆祝新中国成立70周年为主题,呈现70年来新中国面貌发生翻天覆地的变化,展示我国经济社会发展的历史性成就和新时代新机遇。中国馆共分6个单元,分别是开篇视频、创新中国、开放中国、美丽中国、幸福中国、内地(大陆)与港澳台地区融合发展。"中国馆的形象设计开放、大气、灵动、通透,既有中国元素,也有国际范儿。"

模拟驾驶中国商飞的大型客机冲上云霄,模拟操纵"深海勇士"号载人潜水器潜入海底,通过"中国天眼"FAST观测银河,在智慧家庭场景体验人工智能赋能便捷生活,在商业街体验刷脸支付的便捷,在"我与新中国互动体验区"与地标一起拍照留念、为新中国点赞……记者提前探营发现,这里展示内容颇为丰富,展示手段也非常新鲜,图片、视频、实物、模型、沙盘等形式多样,虚拟现实、全息投影、人工智能、超大型裸眼3D等新技术"加持",让参观者可以视听、触及、参与,营造身临其境和耳目一新的感受和体验。

中国馆香港展区以"香港进"为主题,以弧型 屏幕捕捉船只扬帆航行时的形态,象征香港不断 前行,追求卓越;亦好比导航船,既引进世界各地 货物和服务进入祖国内地,又与内地企业一起出 海开拓新领域。记者看到,这里采取了多种互动 方式,吸引参观者了解香港的昨天、今天和明天。

中国馆澳门展区以"澳门荟"为主题,以通透明亮的世遗建筑剪影呈现城市中西荟萃的特色。今年是澳门特别行政区成立20周年,凭借"一国两制"的制度优势和中央政府的政策支持,这个国际贸易自由港已发展成中国与葡语国家商贸合作服务平台,并将持续开放,担当中国连通世界的重要门户。

中国馆台湾展区以"开放、通透、灵动、安全"为原则展开布展设计,在与中国馆整体设计保持协调的前提下,充分彰显台湾地域特色。展区以看得见风景的"城市之窗"为概念,统领整个展区的设计。通过剪影板的形式,立体定格"台北101""日月潭"等标志性建筑和风景,于层层叠叠间,勾勒出最美的台湾天际线。



第二届虹桥国际经济论坛 "70年中国发展与人类命运共同体" 分论坛在上海举行

11月5日,第二届虹桥国际经济论坛"70年中国发展与人类命运共同体"分论坛在上 每举行。 新华社记者 **范培珅** 摄

世界贸易组织小型部长会议达成多项一致

新华社上海11月5日电(记者张千千有之所)世界贸易组织小型部长会议5日在上海举行。欧盟、俄罗斯、印度等33个成员部长或部长代表和世贸组织总干事阿泽维多等200多名代表应邀与会。会议就世贸组织第12届部长级会议成果设计、世贸组织改革等问题交换了意见,并达成多项一致。

换了意见,并达成多项一致。 会议达成的多项一致包括: 一是与会的所有部长或部长代表 都发出了支持多边贸易体制、反 对单边主义和保护主义的共同声 音,支持发挥国际贸易对经济增 长、创造就业和可持续发展的引

据商务部介绍,中方主办世界贸易组织小型部长会议,旨在界贸易组织小型部长会议,旨在决方落建沟通对话平台,共谋多边贸易体制未来。中方呼吁各方坚定支持多边贸易体制,坚决反对单边主义和保护主义,积极参与世贸组织必要改革,维护世

贸组织核心价值,推动世贸组织 第12届部长级会议取得成功,增 强各界对世贸组织的信心。

此外,在会前中方举办的投资便利化议题部长午餐会上,包括中国、欧盟在内的92个世贸织成员共同发表了联合声明,一致认可投资便利化的重要意的决定,积极支持世贸组织正在开展的投资便利化议题工作目标是制定多的规则框架,为跨境投资创造更加透明、高效和可预测的环境,各方将致力于在世贸组织第12届部长级会议上取得具体成果。

▲上接1版

第五,继续推进共建"一带一路"。中国将秉持共商共建共享原则,坚持开放、绿色、廉洁理念,努力实现高标准、惠民生、可持续目标,推动共建"一带一路"高质量

习近平指出,面向未来,中国 将坚持新发展理念,继续实施创新 驱动发展战略,着力培育和壮大新 动能,不断推动转方式、调结构、 增动力,推动经济高质量发展,为 世界经济增长带来新的更多机 遇。相信中国经济发展前景一定 会更加光明,也必然更加光明。

习近平最后强调,从历史的 长镜头来看,中国发展是属于全人 类进步的伟大事业。中国将张开 双臂,为各国提供更多市场机遇、 投资机遇、增长机遇,实现共同发 展。希望大家共同努力,不断为推 动建设开放型世界经济、构建人类 命运共同体作出贡献。

习近平演讲过程中,全场多次响起热烈掌声。

随后,法国总统马克龙、希腊总理米佐塔基斯、牙买加总理霍尔尼斯、塞尔维亚总理布尔纳比奇、意大利外长迪马约、世贸组织总干事阿泽维多分别致辞。他们高度评价中国举办第二届进博会,认为此举彰显了中国领导人的远见草神,以及以实际行动推进经济全球和自由贸易投资合作的决心和诚意。

马克龙表示,中国改革开放 40多年来取得举世瞩目成就,堪 称人类历史上最伟大的事件,成为 当代国际秩序的重要转折点之 一。中国的成功归功于自身国既是 全球化的受益者,也是塑造者。 丝绸之路今天正在延续,把欧洲的成 中国更紧密联系起来。中国更紧密联系起来。 中国更紧密联系起来。 中国更紧密联系起来。 ,世界也需要对世界开放, 世界也需要对中国开放。 世界也需要对中国再放。 也是欧洲的选择。各国高度赞赏、

与会外国领导人都表示,中国是经济全球化的重要引擎对外国是经济全球化的重要引对对纪世界的成就有力证明,在21世纪与放的成就有力证明,在21世与为证明,在21世与为证明,在21世与为证明,在21世与为证的,是自我对于,是自我对于,是自己的人。各方愿抓住中国为一个,共是的人。在2000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共是1000年,共2000年,共2000年,共2000年,共2000年,共2000年,共2000年,共2000年,共2000年,共2000年,共2000年,共2000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,1000年,

开幕式前,习近平同外方领导人集体合影,并亲切会见世界500强企业家代表、出席"70年中国发展与人类命运共同体"论坛外方智库媒体代表、出席世贸组织小型部长会议外方部长和代表团团长。

丁薛祥、李强、杨洁篪、胡春华、黄坤明、王毅、赵克志、何立峰 等参加上述活动。

胡春华主持开幕式。

第二届中国国际进口博览会于 11 月 5 日至 10 日举行。共有 181 个国家、地区、国际组织与会, 3800 多家企业参展。

同日,虹桥国际经济论坛举行,4000多名来自全球政商学研各 界嘉宾出席。